

新加坡， 我回來了

文·圖 / 蕭菊貞



十月二十七日來自新加坡的潘氏兄妹勁揚與姿齊離開台灣回家了。在來台求醫的五個多月來，家人從最初的徬徨與憂心，到如今兄妹倆，妹妹擺脫抖動的身體與疼痛的哭號，哥哥也不再只能躺不能久坐，花蓮慈濟醫院醫護團隊的陪伴，如今終於讓他們「走」出了睽違多年的一步。年僅十歲的妹妹，曾經在病榻上，痛苦的期望媽媽把她從高樓拋下，如今她終於帶著笑容回到家鄉，這是醫療團隊的努力、是眾人的祝福，更是父母與兄妹倆的毅力，在志工、社工員的陪伴下，這趟回家的路，縱然不捨但更是充滿笑與愛的溫馨。

十月二十七日

隨著潘家兄妹回家的這一段旅程，一路上充滿了歡笑和感動，從松山機場到中正機場慈濟聯絡處，大夥兒幾乎是笑聲不斷，哥哥勁揚和羅師兄、濟雨師兄特別投緣，說學逗唱樣樣都想學，甚至還要叮嚀攝影師把帶子拷貝送他，他雖然說話還不大清楚，但是卻和大家打成一片。問媽媽離家五個多月了，會不會很想家？潘媽媽說，想另外兩個兒子是真的，但是在慈濟這段時間，慈濟人一直對她們很親切，也很有家人的感覺，

讓她沒有離家很久的感覺。尤其是見到勁揚和姿齊的快速進步，對她來說更是驚喜連連，只覺得時間過得好快！

上了飛往新加坡的飛機，大家對於勁揚和姿齊的狀況還是有一點擔心，尤其今天班機是客滿，所以不像來台灣時，兄妹們一個人可以坐兩三個人的位子，也可以躺著休息，今天到新加坡的旅程真的是要考驗醫療團隊治療的成果。本來爸爸還擔心要不要讓位子給孩子躺，但小朋友都說不用，這點讓大家都寬心許多，媽媽也不禁感慨，回想起五個多月前兄妹倆是扭著身體哭著來台灣，

媽媽餵姿齊吃飯





媒體訪問勁揚

沒想到現在是坐的好好的，帶著笑容回家，真是不可思議！

就在我們下機時，沒想到連機長也出來送我們，因為他說他昨天才在大愛台看到了潘家兄妹的報導，他很感動，沒想到竟然可以這麼有緣，搭上他架駛的這班飛機，他感到十分榮幸，不斷和我

們揮手道別。

好不容易經過了四個半小時的飛行，我們抵達了新加坡，一到機場出口，見到已經有大批的媒體記者和等待的潘家親友、慈濟師兄姐早已等待多時，大家對這事件的關注和熱情讓人相當感動，媒體見到兄妹也十分興奮，而原本在飛機上擔心不會說話，害怕面對記者的潘勁揚更是嚇呆了，提醒了他一下，才露出笑容和大家

揮揮手。而這時候的潘媽媽見到了家人和那麼多媒體的關心，頓時間更是感動的哭了出來。

在機場媽媽萬萬沒想到連小學校長也帶了一群學生來接機，並且歡迎兄妹倆能盡快康復，快快回到學校和大家一起上課，潘媽媽面對這樣的溫情，淚水說



機場的交會



什麼也停不了，她邊笑邊哭著說，「我們家的人都愛笑，但是一哭起來也很麻煩，就是停不住。」但我從她眼中看到的卻是她發自內心藏不住的喜悅和希望。

等了九年，孩子終於站起來

前往記者會現場的路上，媽媽說，她心情很複雜，回到家她當然開心，可是她也明白自己的新任務才要開始，就是要獨自面對孩子的復健。問她怕不怕？她又是笑著回答，「在慈濟醫院復健師教了我很多，我每天也都陪著孩子做

復健，我想我有勇氣和信心，我一定可以做得很好。」她跟我說這話時，我真的相信她一定可以做得很好。記者會最後在晚上九點半左右結束，晚間十點的新聞裡，就完整的報導了潘家兄妹回新加坡的新聞。在潘家的客廳裡，幾十位親友們圍繞著兄妹倆，大家一邊看電視一邊聊著在台灣的種種，而姿齊一邊打呵欠，一邊也笑得燦爛，媽媽說，「等了九年，總算讓我等到這一天了！我相信他們的進步一定會越來越快、越來越好，我對她們和醫師都有信心。」這是充滿幸福滋味的一天。

十月二十八日

在新加坡街頭上往返，有一種特殊的氣息，無論大小街道都整齊又理性，就連兩旁的建築雖然色彩豐富，卻也都印烙上了乾淨的標記，但有趣的是這兒的食物卻一點都不理性，反而是甜得令人發膩。看著，看著，這看似冷靜的城市，似乎也有一種屬於它自己的性格，嚴肅中的溫柔。

新加坡真是舉國歡騰

就像這兩天在新加坡媒體上大幅報導的<義順兄妹>的故事一樣，陪著勁揚和

姿齊到外頭散步，人們對她們兄妹的善意和關心絡繹不絕，就連在小吃攤上吃東西的路人，都要停下筷子對她們微笑。

今日是回到家的第二天，走進潘家客廳，媽媽看著我們帶來的報紙，她凝視良久，問她心裡感受如何？沒想到她又不改開朗的性格，指著報紙頭版上的照片大笑著對我說，「我覺得很自豪耶！」回到新加坡的第一夜，潘氏一家人全都累倒了，不過一大早七點多就有電視台到潘家做訪問，想知道他們回家的感覺？新加坡記者的熱情讓人有些錯愕，也讓我更想知道，這個事件在當時到底



自豪的媽媽



阿公玩攝影機

引起了新加坡社會多大的震撼和期待。

下午的一場家庭慶祝會，爸爸媽媽兩方的親友都來了許多人，尤其是兄妹的阿姨們更是帶了許多蛋糕、食物、水果來，氣氛十分溫馨。而八十歲的阿公也來看孫子，風趣的阿公心情很好，他甚至還拿起我們的攝影機玩了起來，搞不清楚鏡頭和觀景窗方向的阿公，還一直想要拍下勁揚和姿齊的畫面，逗得全場哈哈大笑。

兄妹倆又要開始學走路了

阿公說：「他們這兩個孩子，到五歲了，好不容易從爬，到會站起來學走路，剛走得好了，沒想到一生病又趴到地上去了，本來還會爬，最後竟然躺下去了。不過現在居然又要開始學走路了！實在真作弄人！」阿公一番玩笑

話，令人莞爾。

在下午的家庭聚會上，陪同兄妹倆回新加坡的社工靖玲，則是因為姿齊一句「黃靖玲，我會想妳！」而感動的哭了起來，在醫院陪伴著兄妹倆好幾個月的不捨和心疼，一時之間全湧了上來，靖玲最後乾脆躲到廁所哭，看著靖玲傷心，勁揚是不知所措，而妹妹竟然還拉著紀雪師姐，在她耳邊

說：「看，黃靖玲哭了！」那一瞬間，潘家的氣氛很複雜，似乎也預告著我們終將離去。



姿齊與社工靖玲互動